Урок 13.

Тема: «Функціонування ринку землі. Попит і пропонування землі. Ціна землі – рента. Функціонування ринку капіталів. Фізичний та фінансовий капітал. Попит і пропозиція на ринку капіталів».

Мета уроку: ознайомити учнів з ринками землі і капіталу; навчити наводити приклади об’єктів продажу на цих ринках, розрізняти види капіталу; розвивати в учнів економічне мислення.
Тип уроку: урок вивчення нового навчального матеріалу.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань і умінь учнів.
ІІІ. Виклад нового матеріалу.
Ринок послуг землі і  земельна рента.
Земля - загальне поле додатку всіх економічних ресурсів. На землі протікає будь-який виробничий процес. Особливу роль земля грає в сільському господарстві, де вона служить основним чинником виробництва і її внесок в створення продукту вельми значний.
Земля є первинним ресурсом, оскільки штучний і невідтворний. Кількість землі в кожен даний момент обмежена. У зв'язку з цим процес ціноутворення на послуги землі (визначення величини земельної ренти) має деякі особливості.
Економічна рента
Щоб краще зрозуміти процес ціноутворення на ринку землекористування, розглянемо спочатку поняття «Економічна рента» стосовно іншого ресурсу - праці.
ЕКОНОМІЧНА РЕНТА - різниця між фактичною ціною ресурсу і тією ціною, яка достатня для того, щоб привернути цей ресурс до використання в даній конкретній ситуації.
На вже відомому нам ринку праці економічна рента буде різницею між фактичною ціною праці і тим її рівнем, який достатній для того, щоб привернути працівника трудитися по даній професії.
На мал. 1 показано, що праця всіх працівників оплачується по однаковій рівноважній ставці заробітної платні, яка складає 20 грн./ч. Отже, загальні витрати на оплату праці п'яти  працівників  представлені  площею  чотирикутник OweЕle і складають  100 грн.  (20 грн.   х   5).  На кривій пропозиції представлені ціни пропозиції праці. Перший робітник згоден працювати за 12 грн../год., другий - за 14 грн../год, третій за 16 грн../год, четвертий - за 18 грн../год, і лише п'ятий - за 20 грн../год
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Мал.1
Нa ринку праці встановилася рівноважна ставка заробітної плати 20 грн. в годину. Перший, другий, третій і четвертий працівники згодні працювати при нижчій оплаті праці. Площа заштрихованого трикутника є економічною рентою.
Економічна рента складе у кожного з них відповідно 8, 6, 4 і 2 грн./год. У п'ятого працівника економічна рента відсутня. Сумарна економічна рента представлена площею заштрихованого трикутника AWеE. Вона складає 20 грн. ((20-12) х 5 /2).
Легко переконатися, що чим менш еластична пропозиція ресурсу, тим більше економічна рента. Працівники рідкісних професій отримують більшу ренту, чим працівники масових професій. Найбільш висока економічна рента у видатних артистів, спортсменів, попит на послуги праці яких виключно великий, тоді як пропозиція їх послуг збільшити майже неможливо. Тому не слід вважати «несправедливим» дуже високі гонорари цих людей, які у багато разів перевищують звичайні заробітки працівників цих професій. Люди згодні платити великі суми грошей за квитки, щоб насолодитися їх виступами. Висока ціна їх послуг встановлюється на рівноважному рівні, вона обумовлює значну економічну  ренту.
Земельна рента
Тепер перейдемо до ринку землекористування.  Пригадаємо, що пропозиція земельних ділянок абсолютно нееластична але, тобто крива їх пропозиції є вертикальною лінією. Іншими словами, об'єм пропонованих в оренду земельних ділянок є величиною заданою, він не залежить від рівнів орендної плати за їх використання. Навіть безкоштовне надання їх в оренду не приведе до збільшення об'єму пропозиції на ринку землекористування. Утворюється чиста економічна рента.
ЧИСТА ЕКОНОМІЧНА РЕНТА - дохід, який приносить ресурс, пропозиція якого абсолютно нееластична за ціною.
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Земельна рента є чистою економічною рентою. Подібна ситуація представлена на мал.2
Рівень ставки земельної ренти визначається перетинанням кривих попиту (D) і пропозиції в точці Е. Він дорівнює re.  Весь дохід від оренди землі перетворюється на чисту економічну ренту.   Він  представлений  площею  чотирикутника 0 reЕА. Збільшення попиту приводить до зрушення кривої попиту вгору в положення  D'.  Вона перетинається  з  колишньою кривою пропозиції на більш високому рівні, в точці E’, що приводить до збільшення ставки ренти до r’. Абсолютний об’єм земельної  ренти   зросте до  площі  чотирикутника Оr'Е'А.
Ринок капіталу. Види капіталу. Відсоток.

Поняття капіталу використовується неоднозначно.
Реальний капітал - вироблені ресурси, використовувані в процесі виробництва товарів і послуг.
Розрізняють три види реального капіталу:
1. будівлі, споруди;
2. верстати, механізми;
3. сировина і матеріали.
1) і 2) - основний капітал, 3) - оборотний.

Оборотний капітал - засоби виробництва, які одноразово беруть участь в процесі виробництва, змінюючи при цьому свою натуральну форму і перетворюються на готову продукцію.
Величина реального капіталу збільшується в процесі інвестування грошей в нові будівлі, запаси сировини. Ці вкладення називаються інвестиціями.
Разом з поняттям реального капіталу використовується поняття 
«Людський капітал» - грошова оцінка втіленої в людині здатності приносити дохід.
Він включає природжені здібності, освіту, кваліфікацію. Вкладення в освіту є інвестиціями в людський капітал. Придбання елементів реального капіталу вимагає грошових коштів.
Грошовий капітал - грошові кошти, призначені для придбання елементів реального капіталу.
Незалежно від того, чи бере підприємець їх в оренду, або використовує власний реальний капітал, доходом на капітал виступає відсоток.
Відсоток - дохід, який приносить капітал його власникові. Зазвичай % виступають у формі X грошей, які позичальник виплачує кредиторові за грошовий капітал, наданий в тимчасове користування на встановлений термін.

Ставка відсотка – це відношення річної суми відсотка (і) до суми капіталу, наданого в кредит (К) (% у рік).
і’ = (і / К) х 100%

і’ - відсоткова ставка 
Розрізняють номінальну і реальну ставки відсотка.
Номінальна процентна ставка ( і’n) - це відношення суми відсотка, вираженої в гривнях по їх поточному курсу, до суми капіталу який приносить цей відсоток, вираженого в номінальному численні.
Номінальна відсоткова ставка дозволяє відповісти на питання на скільки виросте та сума грошей яку ви поклали в банк сьогодні. 
Припустимо, що ви поклали в банк 100 грн. під 10% річних і через рік отримаєте 110 грн. Але чи означає, що ви зможете купити на 10% товарів більше, ніж зараз. Так,  якщо рівень цін протягом часу залишиться тим самим. Але якщо рівень цін підвищиться на 18%, ви зможете купити різних благ на 8% менше, ніж зараз.
Реальна процентна ставка (іr’) - процентна ставка з поправкою на знецінення грошей унаслідок підвищення загального рівня цін.
іr’  = і’n – Р’, де

Р’ - темп приросту загального рівня цін. 
Якщо  і’n > Р, то іr’ є позитивною, якщо навпаки – негативною, від’ємною.

При позитивній ставці, економічно доцільно давати у борг або зберігати їх в банці. 

При негативній краще витратити гроші негайно.
Ринкова ціна. Дисконтування.
Приклад:
Автомобіль служитиме 5 років. Щорічно завдяки експлуатації фірма отримає прибуток: 1 рік - 200тис. грн., 2 рік -220 тис. грн., 3 рік -250 тис. грн., 4 рік - 210 тис. грн., 5 рік -180 тис.грн. Після терміну служби автомобіль повністю прийде в непридатність. Сукупний прибуток = 1060 тис.грн, отже ціна на його покупку повинна не перевищувати цієї суми. Але вартість 1 гривні сьогодні не дорівнює вартості 1 гривні через 5 років.

Приклад: 100р. поклали в банк під 10 % річних - отже 100 грн. перетворяться на 110 грн. - тобто сьогоднішня 1 грн. через рік коштуватиме 1,1грн. Можна визначити, скільки сьогодні коштує 1грн., яку ми отримаємо через рік:

1: 1,1 = 0,909 або 90,9 коп.
В цьому випадку ми використовуємо процес дисконтування.
Дисконтування - визначення сьогоднішньої вартості доходів, отримуваних через певний термін при існуючій ставці відсотка.
Дисконтування дає можливість обчислити поточну дисконтовану вартість.

ПОТОЧНА ДИСКОНТОВАНА ВАРТІСТЬ (DV) - сьогоднішня вартість майбутнього потоку доходів, що створюються капітальним благом.
DV 1 гривні, виплаченої через рік дорівнює

1 гривня / 1 + і’ , де і’ - ставка %.
Отримувані доходи капіталізуються. Тобто абсолютні суми відсотків в кінці кожного року додаються до первинної ціни блага, яка щорічно зростає на величину відсотка.
Приклад: 1гривня капіталізована сьогодні по ставці 10% через два роки коштуватиме 1 х 1,1 х 1,1 = 1 х 1,12, через три роки він коштуватиме 1,33 = 1 х 1,13 і т.д.

Проводячи зворотні операції можна визначити коефіцієнт дисконтування – це відношення поточної дисконтованої вартості 1 грн., що виплачується через t років до сьогоднішньої вартості 1 грн.     
Коефіцієнт дисконтування = 1 / (1+і’)t .
Чим вище процентна ставка і більш тривалішим є період протягом якого інвестор отримуватиме прибуток, тим менше сьогодні коштуватиме гривня, яку належить отримати в майбутньому періоді.
Поточна дисконтована вартість майбутнього потоку доходів обчислюється:

DV = R 1/ 1+і’  +  R2 / (1+і’)2  + R3 / (1+і’)3  +...+ Rn / (1+і’)n ;

Щоб відповісти на питання, в якому випадку вигідно інвестувати, потрібно визначити чисту дисконтовану цінність майбутнього потоку (NDV), тобто відняти з величини DV суму інвестицій (I) . Для спрощення приймемо, що всі інвестиції здійснюються одночасно:
NDV = DV - I.
Фірмі слід інвестувати, якщо  NDV > 0, якщо NDV < 0, то інвестувати не вигідно, якщо NDV = 0, фірмі байдуже інвестувати чи ні.

Приклад: вантажний автомобіль.
Обчисленмо DV за умови, що ставка відсотка = 20%.

DV = (200:1+0,2) + 220 : 1,22 + 250 : 1,23 + 210 : 1,24 + 180 : 1,25 =

166,7 +152,8 + 144,7 + 101,2 + 72,3 = 637,7 (тис.грн.)
Фірмі доцільно інвестувати, якщо ціна вантажівки не перевищить 637,7 тис.грн., а не 1060 тис.грн.
ІУ. Закріплення отриманих знань.
1. Закінчіть речення.

1.1. Різні ділянки землі приносять своїм власникам різні доходи, оскільки ділянки відрізняються за...

1.2. Рента, яку сплачують орендарі за користування будь-якою землею, називається...

2.
Укажіть, що з переліченого не є товаром на ринку землі:

а)
земельні ділянки під забудову;

б)
сільськогосподарські угіддя;

в)
земельні площі кар'єру з видобування торфу;

г)
сільськогосподарські працівники.


Визначте, що з наведеного є правильним стосовно пропозиції
землі в короткостроковому періоді:

а)
пропозиція землі є абсолютно еластичною;

б)
пропозиція землі є абсолютно нееластичною;

в)
пропозиція землі є одинично еластичною;

г)
пропозиція землі є нееластичною.

9.
Укажіть, чим визначається ставка ренти на ринку землі сіль-
ськогосподарського користування в короткостроковому періоді:

а)
змінами попиту на сільськогосподарську продукцію;

б)
родючістю земельних ділянок;

в)
місцем розташування земельних ділянок;

г)
бажанням землевласників продати свої угіддя якнайдо-
рожче.

10.
Визначте, що з наведеного призведе до зростання попиту на
земельні ділянки під будівництво багатоповерхових житлових
будинків:

а)
підвищення цін на будівельні матеріали;

б)
підвищення цін на сільськогосподарську продукцію;

в)
зростання попиту на сільськогосподарську продукцію;

г)
зростання попиту на житло.

Розв’яжемо задачу
Попит на сільськогосподарські угіддя Малєєвського району описується рівнянням
 QD = 4800 - 3R, де R — рента в грн за 1 ra, a QD — пло​ща сільськогосподарських угідь. 
У минулому році ринкова рівновага на да​ному ринку встановилася при ренті, рівній 1150 грн/га. Але в поточному році через розширення житлового будівництва кількість сільськогоспо​дарських земель зменшилася на 30 % . А внаслідок низької прибутковості сільськогосподарської продукції в минулому році в поточному попит на землю змінився на 
20 % .

Визначте:

1. розмір сільськогосподарських угідь у минулому році;
2. розмір сільськогосподарських угідь у поточному році;

3. рівноважну величину ренти в поточному році;

4. наслідки встановлення адміністрацією району земельної ренти на рівні минулого року. Ситуації минулого та поточного року на ринку сільсько​господарських земель району покажіть графічно.

Розв'язання
1. Оскільки пропозиція сільськогосподарських угідь є абсолютно нееластичною, то визначаємо розмір сільгоспугідь у минулому році 4800 — (3 х  1150) = 
1350 га.
2. Кількість сільськогосподарських земель у поточному році = 0,7 х 1350  = 
945 га.
3. Попит на землю зменшився, і формула тепер перетворюється на QD = 0,8 (4800 – 
3 х R) = 3840 – 2,4R.
У точці рівноваги QD = Qs, звідси 3840 - 2,4R = 945; R = 1206,25 грн./га. 
4. Установлення ренти на рівні 1150 грн/га нижчою за рівноважну рівнозначно встановленню найвищого рівня цін і призведе до появи дефіциту земель : QD = 3840 – 
2,4 х 1150 = 1080 ra, a Qs = 945 ra. Отже, дефіцит на рикнку землі дорівнює QD - Qs = 
= 1080 - 945 = 135 гa.
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Задача 2.

Попит на землю описується рівнянням; QD= 100 – 4R, де Q - площа землі (га), R- величина ренти (тис. грн. / га).
Визначте:

1) рівноважну величину ренти, якщо пропонування землі становить 60 га;

2) ціну 1 га землі, якщо процентна ставка становить 20%;

3) вплив на суспільний добробут встановлення державою граничного рівня ренти у 

5 тис. грн.

Проілюструйте рішення графічно.

Розв’язок.

1) QD = QS; 100 – 4R=60; R=10 тис. грн. / га;
2) RN={R/i)х 100% = (10000 / 20%) х 100% = 50000 грн.:
3) з встановленням державок» „підлоги" ренти у 5000 грн. попит на землю перевищуватиме її про​понування (QD = 80 > QS = 60). Змін у суспільному добробуті не відбувається, мас місце трансформа​ція частини надлишку виробника (площа А) у над​лишок споживачів, які купують землю. 
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У. Домашнє завдання: 1.  опрацювати матеріал конспекту.
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