Урок 3. Тема: «Кругообіг в економіці. Спрощена схема кругообігу»
Мета уроку: з'ясувати економічний зміст кругообігу товарів, ресурсів та грошей; струк​турні елементи кругообігу;  ознайомити з поняттями, принципами та схемами різних економічних систем, розвивати вміння логічно мислити; виховувати економічне мислення.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

ХІД УРОКУ

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів

Розділити клас на групи і видати кожній завдання:

Завдання для І групи

1.Що означає «земля» як фактор виробництва? Охарактеризуйте його.

2.Чи завжди речовини природи є ресурсом?
З.Коли природний ресурс стає сировиною?

Завдання для II групи

1.Охарактеризуйте працю як фактор виробництва.

2.Роль особистого фактора на виробництві.

3.Структура трудових ресурсів.

Завдання для III групи

1.Капітал як засіб виробництва.

1.Ознаки НТР.

3.Поясніть, чи можна гроші вважати капітальним ресурсом.

Завдання для IV групи

1.У чому суть здатності до підприємництва?

2.Хто може бути підприємцем?

3.Назвіть основні риси підприємця.

Завдання для V групи

1.Інформація як фактор виробництва.

2.Чому деякі економісти останнім часом виділяють інформації як фактор виробництва?

3.Наведіть приклади інформативних ресурсів.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу 
Створений у виробництві продукт рухається далі в обміні, розподілі та споживанні. Саме цей рух і називають економічним кругообігом.

Обмін - це економічна діяльність і відповідні відносини між еконо​мічними суб'єктами, у результаті яких забезпечується просування продукту від виробника до споживача. В обміні беруть участь крамниці оптової та роздрібної торгівлі, торговельні бази тощо.

Розподіл-це економічні відносини, у результаті яких формуються доходи. Ці відносини виникають між підприємцем та найманим пра​цівником з приводу заробітної плати; між власником грошей і банком з приводу процентів за депозитом; між власником землі й орендарем з приводу орендної плати; нарешті, між громадянами й урядом з при​воду сплати податків та одержання соціальних виплат тощо.

Споживання - це економічні відносини, які опосередковують ви​користання доходів та одержання корисності від придбаних речей і послуг.

Неперервний зв'язок виробництва, обміну, розподілу та спожи​вання називається економічним кругообігом.

Спрощена схема економічного кругообігу в ринковій системі має такий вигляд:
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На спрощеній схемі кругообігу зображено два кола взаємин основ​них суб'єктів економічних відносин - домашніх господарств, які є споживачами створених продуктів, та підприємців, які їх вироб​ляють.

Внутрішнє коло кругообігу ілюструє перетворення (перехід) ви​робничих ресурсів у продукти, які пізніше стають об'єктом спо​живання. Передбачається, що виробничими ресурсами володіють домашні господарства, а продукти створюються за участі підпри​ємців, які ці ресурси поєднують у виробництві. Отже, внутрішнє коло відображає зв'язок виробництва і споживання. Зовнішнє коло кругообігу відбиває перехід доходів у витрати. До​ходи, що формуються в розподільних відносинах, є платою за ви​робничі ресурси домашнім господарствам. Витрати на придбання створених продуктів домашні господарства здійснюють у процесі обміну. Тобто зовнішнє коло ілюструє зв'язок розподілу та обміну. Оскільки внутрішнє і зовнішнє кола узгоджуються, то схема ілюст​рує взаємозв'язок виробництва, споживання, розподілу та обміну. Схема є спрощеною, тому що на ній не наведені інші економічні суб'єкти, зокрема торговельні організації, фінансові установи, ор​гани державної влади тощо.
Нижче подана схема кругообігу в традиційній економічній системі
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Нижче подана схема кругообігу в командно-адміністративній (плановій системі)
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ІУ. Домашнє завдання: опрацювати матеріал конспекту.
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